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Quando la fisica nucleare
aivta l'arte
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Otzi, ritrovato sulle Alpi al
confine con I'Austria (1991)
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Contraste de Formes, olio su tela
(F. Léger (attr.), 1913)
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|| Carbonio-14: dove si trova




|| Carbonio-14: dove si trova

o Ovungue -> in atmosfera, negli oceani e in ogni organismo o sistema che scambia
carbonio con atmosfera e oceani
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Perché proprio I'acceleratore?

Il numero di atomi Esistono elementi Per fare la misura E' importante

che vogliamo e/o molecole che & necessario cercare di fare

contare & molto hanno prelevare un misure veloci
hasso caratteristiche campione -> deve
molto simili ma essere di piccola

sono molto pitl massa
abbondanti

In acceleratore si misurano la massa, la velocita e I'energia delle
particelle che sono all'interno del campione da datare, in modo
da contare solo gli atomi di Carbonio-14




Gli “ingredienti” di una misura AMS
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E se invece

volessimo vedere...

dentro | 'opera
d'arte?

* Per la diagnostica

* Per studiare le tecniche artistiche
 Come supporto al restauro

 Come metodo di datazione indiretta
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Un esempio: I'emissione dei raggi X

Rivelatore

Acceleratore

y A
</

Campione-bersaglio

I,



Perché i raggi X sono cosi importanti

 Ogni elemento emette raggi X di energia caratteristica

Se misuro I'energia di questi raggi X, posso indentificare |'elemento che li ha emessi
(si parla di Particle Induced X-ray Emission, PIXE, o piu in generale di IBA)

e EiBeniCulturali?

Qualunque manufatto puo essere utilizzato come hersaglio
Misure non invasive e non distruttive!

Supporto alla diagnostica e al restauro
Studio dei materiali antichi
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Si possono fare misure punto per punto

Si possono fare scansioni di superfici per
ricostruire come sono distribuiti gli
elementi -> mappe di composizione

: (_\; Fad
f‘-
g
,~.<
&
{I
.
‘,l

Andrea Mantegna
Madonna col Bambino,
Accademia Carrara di Bergamo







Le misure IBA con I'acceleratore hanno uno

E se cambiassimo svantaggio
sorgente?

 |'emissione di raggi X puo essere stimolata
anche "hombardando” il campione con un
tubo a raggi X:
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La Muta di Raffaello

Mercurio Piombo

Individuazione di un pentimento!

Anche in misure di spettroscopia
infrarossa (NIR, 1940 nm)
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